# 该 办 方迅

# 清

湖南日报全媒体记者 田燕

10月25日,一名叫喻龙 波的学生高兴地打电话告诉 记者,他刚刚收到了湖南电 子科技职业学院退回的3000

10月14日,喻同学向本 报投诉说,8月初时,有招生 老师向他推荐了湖南电子科 技职业学院,他也按校方要 求在开学前一个月预交了 3000元学费。当时校方承诺: 如果不去上,学费是可以退 回的。没想到,当他真决定不 去该学校上学并向招生老师 申请退费时,对方却总是在 推。直到当天,他也没有收到 校方的退款。"学校是不是不 想退这个钱了?"喻同学十分

收到投诉后,记者立即 致电湖南电子科技职业学院 招生办,其工作人员表示,退 费的学生要和招生老师联系 好,并提供银行卡等详细信 息,然后学校再走退费流程

目前退费工作正在进行中,还需要一点时 间,学费一定会退给学生的。

开学前缴的学费,后因各种原因没 去上,可校方却迟迟不按承诺退费。近 段时间来,记者接到了不少类似投诉。 记者也就此一一与各学校联系、沟通, 督促学校尽快将学费退到位。在记者的 帮助下,投诉学生大都很快收到了校方 的退款

#### 湖南日报全媒体记者 肖祖华

五

购

11月4日,洞口县的侯先生在 电话中告诉记者,感谢记者的介 人,开发商已将5000元购房认筹 金退还到位。

10月27日,侯先生向新湖南 客户端湘问频道反映说,10月23 日,他在洞口大道坤龙·锦绣园销 售部咨询购房事宜时,曾再三向 一位刘姓销售人员确认,该楼盘 的一、二栋楼前面是否就是主干 道洞口大道,该销售人员一口咬 定就是洞口大道。他由此觉得该 楼盘交通便利,位置好,于是就交 了5000元认筹金,并签了合同。谁 知,后来他在确认房屋方位时,却 发现不是销售人员所讲的位置, 楼栋离洞口大道还有一定距离, 于是他提出了退款要求。但是,开 发商却不愿意退款。无奈的侯先 生只得向湘问频道投诉,希望记 者能帮他督促开发商退还他的认

在记者的关注下,10月29日, 洞口县住房和城乡建设局立即安 排专人和侯先生一道来到坤龙•锦绣园销 售部进行现场处理,并责令洞口坤龙置业 公司将认筹金退还。当日,侯先生打电话 告诉记者,双方已经协调好,开发商承诺 退款将在一周内到账。

## ( 見也 ) 温暖

两个善良的女孩帮助一个 落难的陌生女孩,给寒冷的雨 夜带来温暖和光明——

# 难忘雨中情

"虽然你们没有留下姓名,但我一定要 当面向你们说声'谢谢'。"10月25日下午, 湖南商务职院的吕同学身体康复重返校园 后,在辅导员的帮助下,找到了几天前冒雨 相救的同校学生邓芳楠、陈坭均,向她们当 面表示感谢

10月16日晚7时许,天空飘着雨,邓芳 楠、陈坭均途经雷锋大道时,突然发现马路 中间躺着一个人,旁边停着一辆小轿车。"出 车祸了!",她们吓了一跳,但马上反应过来。 一人拨打120电话,并帮助肇事司机疏导周 边交通,另一人给躺在地上的伤者撑伞遮 雨,守护、安慰她。

"她嘴角有血,躺在冰冷的雨地里直发 抖,讲的话也听不清。"女孩的伤情揪住了这 两个善良女孩的心。救护车赶来后,她们又 毫不犹豫地和肇事司机一起陪着女孩上了

在长沙市四医院,医生给受伤女孩做各 种检查和处置伤口时,邓芳楠、陈坭均都一 直在旁边陪伴着她。待她情绪有所缓解,能 顺利说话了,两人拿出口袋里的小饼干与她 一起分享,为她打气,哄她开心。晚上10点 多,女孩学校的辅导员赶到后,她们看到女 孩身体已无大碍,才放心离开。

后来,邓芳楠、陈坭均才得知,受伤女孩 姓吕,和她们是同一个学校的学生。

通讯员 杨路平 李江冬

### ( 读者 ) 话题

从"舍不得""网盲"到"网购大军",他们在享受着便捷服务、 绽放时尚风采的同时,也引来吐槽声一片—

# 买买买"!"银发族"网购呼唤理性



#### 湖南日报全媒体记者 田燕

又到火热的"双11",电商平台是一 片红色的"秒杀满减",对于喜欢网购的 "银发族"来说,这一天更是牢牢勾住了

疫情改变了人的生活,很多宅在家 里的老年人跟着儿女们学会了上网、看 直播,还习惯了网购。近年来,"银发族" 渐渐成了网络购物一大主力军,购物的 劲头一点也不输年轻人。很多老人在 "买买买"中体会到了网购的便捷和快 乐,但也有不少老人网购成瘾,让子女

#### 越来越多的老年人正在 成为网购的超级粉丝

打开几大购物 APP, 首页都有很多 促销广告。如京东"超级秒杀日品质好 物就5折""生鲜299-150""千县名品低 至11.11元"。"拼多多"首页上就有限时 秒杀,断码清仓、9块9特卖、年度大促、 百亿补贴等活动,还有各种省钱的券可 以领——这些宣传促销口号,对于一向 追求价廉、实惠的"银发族"来说,极具 "杀伤力"。

微信是老年人使用频率最高的 APP,不少社区团购平台都通过微信群 运营,既为老年人提供了对比商品的机 会,又因其团购商品价格优惠受到了老

短视频直播的兴起,为老年人网购 再添了一把火。据第48次《中国互联网 络发展状况统计报告》的数据显示,2021 年直播购物的用户达到了3.68亿,其中 喜欢在直播间购物的老年人大有人在。 在抖音里,记者搜索具有老年人特点的 "妈妈装",显示了123个商户,其中方夫 人抖音号粉丝达145.5万,亲亲妈妈装的 抖音号粉丝有85万。10月30日晚,"妈妈 装"有27个商户在直播,最多的围观人 数有1千多人,多家在100人以上。直播 购物给老年人提供了"看得见"的体验, 更能让他们相信和动心。

动动手指,坐在家里就能收货,而 且一样可以做到货比三家,比起考验老

用,城市生活离不开红绿灯。

直行车挡住对面左转的车,就是左转的

我是衡南县的一名学生家长,孩子

在云集中学上学。对于我们家长来说,

每天在校门口接送孩子过马路是件十

中、小学生有1500人左右。学校位于县城

云集街道新塘南路与云峰南路交会处,门

前车流量很大,正对面是云集街道办事

编辑同志:

编辑同志:

分烦心的事。

了!这是很多网购老人的共识。10月30 日下午,记者在长沙市开福区荷园小区 的"菜鸟驿站"遇见了一位姓刘的老人, 她手里正拿着3个快递包裹。老人说, 她原来主要在淘宝买东西,最近发现在 抖音等直播平台买东西更方便,更让人 喜欢。"一进到直播间,主播会喊我的网 名,如果我想看哪个商品,就在小黄车 里点那个商品提交讲解要求,主播就会 拿出来试给我看。"刘阿姨说,这种直播 方式给人"面对面"的感觉,能实时沟 通,她喜欢。"你看!这些衣服都是商家 给的'双11'特惠",她得意地向记者扬

记者咨询了几位爱网购的老人,他 们每个月在网上的花销少则几百元,多 则几千元,所购的货物以食品、食杂和

据中国互联网信息中心 2021年第 48次《中国互联网络发展状况统计报 告》显示,截至今年6月,我国网民规模 达10.11亿,其中,中老年群体网民规模 增速最快,60岁以上占12.2%,达1.2亿 人。大部分老年人深度"触网",加速拥 抱数字生活。普华永道数据曾推测老年 产品及服务市场将快速增长,2021年总 体市场规模将达到5.7万亿元。

#### 老人非理性网购,后辈们 有些招架不住

无阻碍的网络,"面对面"的沟通, 手指点点就能付款,许多老人开始迷上 网购,子孙们的埋怨根本阻挡不了他们 网购的欲望。关于老人网购的种种不理

智消费行为,后辈们吐槽声一片。 近日,记者在网站上看到一则视 一位黑龙江伊春的女子在吐槽母亲 疯狂购物的行为。视频画面扫过房间里 琳琅满目的货物,有多盒首饰和手表、 七八盒宝石珠串、很多盒化妆品、一箱 一箱的食品和保健品等等。女子说,这 些都是母亲学会直播购物后,不知节制 地在直播中买回来的。母亲还得意地宣 称,只有主播的铁粉才能买到这么价廉 物美的东西。女子对此是大为恼火又无

可奈何。 同款的妈妈还真不少,在网络上的

呼吁与建议

让红绿灯能更好地指挥交通

红绿灯是不出声的"交警",它对疏导交通流量、提高道路通行能力、减少交通事故都起着至关重要的作

随着私家车的日益增多,各市、县的交通压力倍增,红绿灯的作用更加重大,更加明显,市民对它的关注度

也越来越高。小小红绿灯,事关老百姓的幸福生活指数,更事关老百姓的生命安全。而过去的交通设置很可能

已不适应当下的交通状况,过去没有红绿灯的路口如今急需设置等等。这些都期待相关职能部门本着为群众

某论坛里,一位网友吐槽:"自从教会了 妈妈在网上买东西之后,简直一发不可 收拾,她整天拿着手机'买买买',连最 爱的广场舞都不去跳了,而且还很热衷 给我们发砍价的链接,强迫我们帮她砍 价。家里堆的牙膏都够用十年的了,真 不知道该如何制止她这种疯狂行为。

网友们热烈跟帖:"我妈啥都敢买, 太吓人了!上次自作主张买回来一个热 水器,结果发现要有地线才能安装,我 家没有,只能退货,白白搭进去200元 邮费。"

"只要看到有优惠、折扣等活动, 我爸就要去'捡便宜',然后买回一堆 莫名其妙的东西,都不知道买回来干什 么用。"

"我爸妈现在天天拿快递,一点点 东西都要从网上买,买东西时不管质量 只盯价格,每次去拿快递的时候感觉这 老两口都特别兴奋,像捡了宝似的。"

家住长沙市湘江世纪城的周先生 告诉记者,他同城的母亲每天大多数时 间都泡在网上寻找"中意"商品,不但自 己家堆满了,还强行给儿女们送,不要 老人还会生气,弄得他家里也像个百货 摊,来不及食用的果蔬还时常发出腐臭

长沙县星沙凤凰城的张女士则显得 无比忧虑:退休在家的母亲,平时就特别 喜欢网购,只要她认为好的就想买。临近 "双11"这几天,母亲天天熬夜,抱着电脑 选购"秒杀"物品,有时候一宿一宿不睡 觉,她真怕母亲的身体吃不消。

#### 理性对待老人的非理性网购

"银发族"为什么容易对网购痴迷 呢,又如何改变他们非理性网购的习惯 呢?湖南省心理咨询师协会副会长、长 沙理工大学心理健康教育中心主任龚 勋提出了自己的看法和主张。

我们要理性对待老年人的非理性 网购行为。很多喜欢网购的老年人都是 看中了网购的实惠,想通过在网上为家 人淘取便宜货,以体现自己的存在感和 价值感。还有些老年人则是以此显示自 己没有落伍于这个时代。我们需要看到 老年人对于网购的心理需要,认识到老 年人网购的积极意义,鼓励他们接纳新 事物。由于老年人防范意识相对薄弱, 所以,在网购的时候,最好能有子女陪 伴,引导消费,让他们能够更好地享受 到网购带来的便利。

一些老年人网购成瘾主要是因为 空虚寂寞。方便的网购填补了老人生活 的空虚,让他们感觉很刺激,精神也感 到愉悦,这其实是一种变相的心理减 压,但是这种刺激和愉悦也会让人成 瘾。对于这种情况的老人,如果只是简 单地强行抵制他们的网购行为,恐怕很 难有成效。看到老人网购开心,可以根 据经济条件设定一个限额,尽量减少他 们的乱买行为。更重要的是,子女对老 人要多陪伴、多沟通。可经常带他们旅 游,分散老人的注意力,也可引导老人 多找几个有共同语言的朋友,培养其他 健康的爱好,多些户外,少些宅居,从而 获得精神上的满足。

## 网上投诉 扫描二维码进入 湘问 投诉直通车

扫码乘车遭遇乱扣费 寻求处理又受气

# 城南公交公司 要改进服务质量

编辑同志:

县金江镇沙田村坐9路巴士去 县城,通过扫码成功支付了8元 车费。当天下午,我再乘9路巴 士从县城返回时,虽显示也是 扫码成功,但当时并未扣款。到 了晚上,我收到了延迟扣款通 知,先扣4元,再扣10元。我打 临武汽车总站的投诉电话,接 电话的工作人员却另给了我一 个私人号码。我致电过去后,对 方不但不向我道歉,反而态度

10月25日早晨,我从临武

被冤枉扣了钱还要受气, 我心里实在不快。后一打听,我 身边的好几个朋友都经历过同 样的情况。希望有关部门督促 公交公司提高服务质量,莫让

这种现象再发生了。

廖先生

记者追踪:

10月29日,临武汽车总站 回复说,经核实,计费错误是城 南公交公司的系统出现了故 障,现已退费。因公交公司工作 人员事情比较多,处理问题比 较急躁,请乘客谅解。

临武县交通运输局也表示, 已要求城南公交公司做好异常 扣费的退款工作,并取得乘客谅 解。目前已整改到位。对于工作 人员态度差的问题,他们也要求 公交公司对客服人员进行了批 评教育,并加强从业人员的职业 道德教育,提升服务素养。

湖南日报全媒体记者 田燕

# 镇政府违反协议 补偿款迟迟不到位

2020年12月,永兴县太和镇 政府因工业园区项目建设,征用 了七郎村太南风组42户村民的宅 基地。目前已有20多户村民签订 了《房屋拆迁补偿协议》。依据这 份协议,自协议签订之日起3个月 内,镇政府须付清各拆迁户的补 偿款。如今,我们的房屋已被拆, 但补偿款却迟迟没到账。请上级 部门关注一下此事,督促镇政府 尽快将村民的补偿款落实到位。

记者追踪:

11月2日,永兴县太和镇人

民政府回复说,太和工业园实 施园区周边居民搬迁工作,至 今年3月,已有25户村民完成 房屋搬迁协议签订,园区办按 照项目房屋征拆(搬)迁补偿资 金拨付审批流程,正在积极向 上级争取资金。经县财政统筹 安排,决定将补偿款分三批拨 付给已签协议的搬迁户。目前, 相关单位正在按流程拨付第一 批款项

对此回复,村民们并不满 意,他们认为,镇政府应当信守 承诺,如果做不到,就不要签这 种协议。

湖南日报全媒体记者 王振亚

# 烧烤店不开油烟净化器 众居民受害

编辑同志:

一到下午,安乡县印象安乡 小区5栋下面的"吴老幺烧烤店" 就开始营业。油烟直接往上飘,小 区的空气中弥漫着浓烈的烧烤 焦糊味道,非常刺鼻。5栋和9栋 的业主更是连窗子都不敢开。烧 烤摊的油烟污染,已使得一些居 民出现了鼻炎和呼吸道不适等 状况,希望职能部门责令烧烤店 规范经营,安装油烟净化装置,为 小区业主营造一个好的环境。

一居民

10月17日,安乡县城市

管理和综合执法局收到居民 的投诉后,立即责成相关中 队进行处理。根据现场勘察, 烧烤店已安装油烟净化器, 但作业时没有开启。执法队 员当场对烧烤店主提出警 告,要求他作业时必须开启 油烟净化设施,并及时进行 清洗。如违反,将依法依规予 以处理。

湖南日报全媒体记者 田燕

# 百姓 论坛

# 要让废旧大家具 "有家可归"

曹灿辉

"大家伙"该如何处理?

随着人们生活水平迅速提

该大力提倡。

笔者建议,相关部门应建立废旧 大家具回收体系,打通回收、运 输、二次销售堵点,降低回收成 本,鼓励居民进行废旧大家具置 换;引导相关企业在小区设立集 中回收点,设立废旧大家具及可 畅通回收渠道:还可以搭建一个 安全的前提下让二手家具重新回

如何破解大家具回收难题?

最近,笔者到附近小区走访 时发现,在小区的楼房过道和垃 圾池边,丢弃着一些废旧大家具, 如床铺、沙发、衣柜、桌椅等等,数 量还真不少。居民说,这些更换下 来的废旧大家具很笨重,体积大, 不便搬动,只好扔在家门口。居民 对此也表示无奈,不知道对这些

高,家具迭代升级速度不断加快。 回收再利用也具有节约意义,应 变废为宝。

时下,废旧大家具"无家可归"并 到市场,以此满足不同消费群体 非个案。许多废旧大家具随便堆 的需求,让大家具继续发挥实用 放在楼房过道、消防通道、垃圾池 价值;进一步创新垃圾分类工作, 边,不仅有碍观瞻,还埋下消防隐 建设大件垃圾分拣处置中心,配 患,居民对此意见颇多。另外,一置自动化机械破拆设备,探索废 些废旧大家具仍然具备使用价 旧大家具循环利用新模式。如此 值,白白当垃圾扔掉,实在可惜。 种种,都能使大家具"有家可归",

# 耒阳市的红绿灯设置亟待优化

我是耒阳市市民,我市的金阳路和 车挡住对面直行的车。东西方向的车没 体育路交叉处经常性堵车,造成堵车的 走完,南北方向又绿灯了,就这样越堵 原因虽然与车流量大有关系,但这里的 越长。两方向同时绿灯,看似红灯时间 红绿灯设置不合理也是重要原因。在这 个路口,要么东西两方向直行左拐同时 短了,但是耽搁的时间更长,经常造成 亮绿灯,要么南北两方向直行左拐同时 20多秒的绿灯过不了几台车。 亮绿灯,这时对向的车子开过来,不是

办实事的作风,积极调研,具体情况具体分析,确保红绿灯科学设置,从而更好地为市民保驾护航。

据了解,耒阳还有很多道路口的红 绿灯都存在这种不科学设置。几个月前,

神龙路和白云路的交叉口也是这样的设 置,几乎没有一天不堵车,现在改成一次 一个方向直行和左拐亮绿灯,堵车情况就 大大缓解了。为此,市民们都希望耒阳市 交警部门能举一反三,把其他路口的红绿 灯也进行优化,以缓解市区的交通压力。

#### 盼望学校门前能装上红绿灯

处,进出车辆也非常多。因路口没有红绿 灯,这里人车抢道现象很严重,还有车辆 在这里随意掉头,让过往行人恐慌不已。 云集中学是一所九年一贯制学校, 特别是一到上下学高峰时期,学生们每每 与汽车、电动车擦肩而过,人流车流经常

性地堵在一起,交通小事故时有发生。 如今,天气越来越冷了,孩子们穿

灯的马路更是胆战心惊。为此,我们迫 切希望交警部门能根据这里的实际情 况,在学校门前的路口安装上红绿灯, 以确保孩子们能安安全全过马路 蒋俊峰

得多,行动也笨拙,家长们拉着孩子,提

着书包,左顾右盼地通过这种没有信号